

Krátko

Obnova domu Masarykovo náměstí 21

Jihlava obdrží na obnovu domu grant z Evropského hospodářského prostoru a Norska, konkrétně programu Kultura. Celkové náklady na obnovu domu se odhadují na 80 milionů korun, přesnou cenu však určí až dopracovaná projektová dokumentace. Město úspěšně požádalo o nejvyšší možnou dotaci z norských fondů, a to o necelých 39 milionů korun.

Odstartoval projekt Jihlava v kondici

Cílem je, aby se každý z Jihlavanů minimálně třikrát v týdnu věnoval půl hodiny nějaké tělesné aktivitě. Podle věku a možností může jít klidně jen o procházku nebo různá protahovací cvičení. Stačí dát o tom vědět do facebookové skupiny Jihlava v kondici.

Jihlava plánuje otevření RE-USE centra

Centrum pro opětovné využití výrobků bude umístěno v areálu sběrného dvora v Brtnické ulici a jeho provozovatelem budou SMJ. Hlavním cílem je minimalizace vzniku odpadů. Centrum bude přijímat čisté a funkční věci. Půjde například o vybavení domácností, obrazy, dekorace, originální CD, hračky, či sportovní potřeby. Přijímat se nebude nábytek, elektrospotřebiče, textil ani textilní hračky.

Pacienti s covidem odjinud

V polovině února přijmula nemocnice čtyři pacienty s covidem-19. V pěti krajských nemocnicích na Vysočině se léčilo v únoru podle náměstka hejtmana pro zdravotnictví Vladimíra Novotného (ČSSD) 219 lidí s covidem, lůžka pro intenzivní péči jsou obsazena z více než 50 procent.

Kraj trvá na zastávce VRT v Jihlavě

Krajští zastupitelé přijali na svém posledním jednání návrh, aby vysokorychlostní trať byla napojena na Jihlavu v oblasti Pávova. „Zastupitelstvo kraje trvá na rozpracování varianty SK4 a žádá vládu a její poradní orgány, aby variantu SK4 trasování VRT Praha-Brno-Břeclav řešila,“ zněl Běhounekův protinávrh, který drtivou většinou schválili zastupitelé.

Noclehárnu využili také cizinci

Druhý měsíc v roce zasáhly Jihlavu silné mrazy, někde teploty v noci klesly až k -18°C. Jednu noc byla do noclehárny také přivezena dvojice mužů bulharské národnosti, kterou našli strážníci na autobusovém nádraží v Jihlavě. Při šetření bylo zjištěno, že se oba muži zdržují v ČR legálně. V Jihlavě je v současné době evidováno okolo 76 osob bez domova. -vd,tz-

Ženy by si měly zachovat svou přirozenou ženskost

Kdyby mi dal cizí muž kytku? Byla bych potěšená a dala mu pusku na tvář, říká Věra Podhorská, která byla ředitelkou DKO od roku 2010 do roku 2018.

■ Veronika Dawidowicz

Blíží se Mezinárodní den žen. Slavíte tento svátek a jaký je váš názor na něj?

Slavíme, 8. březen jako Den žen stanovila OSN na oslavu výročí stávky newyorských švadlen v roce 1908. První oficiální oslavy proběhly již v r. 1911, takže slušná tradice 110 let. Pro mě, jako ženu, je tento svátek významnější než třeba sv. Valentýn. Jsem ráda, že komunisty zprofanovaný MDŽ od r. 2004 opět pevně zakotvil v kalendáři významných státních svátků.

Vzpomenete si na oslavy, které probíhaly před třiceti až čtyřiceti lety? Tehdy mnohdy v podnicích ženy dostaly kytičku a bonboniéru, ale pak slavili muži...

Vzpomínám si velice dobře. Dostaly jsme většinou kytku a pohoštění v podobě chlebičku, zákusku, kávy a něco málo alkoholu. Obsluhovali nás muži, než pojali oslavu jako svou. Ženy odešly za rodinnými povinnostmi a muži naši oslavu „pochvě“ dokončili.

Po Listopadu 1989 se na tento svátek pohlíželo skrz prsty... není to škoda?

Polistopadová doba byla velmi hektická a myšlení černo-bílé, tj. vše dříve bylo špatně, teď bude vše jinak a líp. Ukázalo se, že ne všechny zavedené systémy byly špatné a stát se k nim postupně vracel. To platí i o MDŽ, který je oslavou ženy, ne politické orientace státu.

Co myslíte, byli muži dříve více galantní, nebo jsou stejní gentlemani i dnes?

Ano, muži byli dříve více galantní a mám na mysli dobu do r. 1948. Komunisté násilnou emancipací žen (ženy údernice, ženy ke strojům) znevážili přirozenou úlohu ženy-matky a rodiny jako takové (jesle, školky, družiny). Galantní chování považovali za bur-



VĚRA PODHORSKÁ s Bedřichem Ščerbanem při setkání na akci Sportovec Jihlavska, který se pravidelně koná v DKO. Foto: archiv JI

žoazní přežitek. No, jak se také chovat galantně k ženě v modrákách? Tak se postupně galantní chování vytratilo. Díky bohu je doba, kdy se muži opět snaží chovat gentlemansky a hlavně se za to, jako v minulosti, nemusí stydět.

Jak byste reagovala, kdyby vám na ulici dal cizí muž ke dni žen květinu?

Byla bych moc potěšená a určitě by ode mě dostal pusku na tvář i přes covidové šílenství.

Poslední dobou je velmi tenká hranice mezi tím, co je vhodné a přípustné a co už je obtěžováním. Jak to vnímáte vy?

Hranice je tam, kde si ji každý jednotlivec vytvoří, kam až si toho druhého připustí. Myslím, že se to, až na výjimky, opět trochu přehání. Je na každém z nás, co tomu druhému dovolíme.

Co je pro vás přijatelné a co by vás už obtěžovalo?

Máte na mysli cizího člověka? Těžko říct, tak třeba pozvánka na kávu, na oběd, poklepání po rameni, nezávazné obejmání kolem ramen při společném sdílení radosti či úspěchu, políbení při blahopřání, žertovné spiklenecké pohledy, takové jemné zábavné oční flirtování, to je dokonce příjemné a nepovažují to za obtěžování.

Jaký je váš názor na rovnoprávnost mužů a žen?

Opět klasická otázka. Svět není černobílý. Schvaluji emancipaci, dokonce jsem se snažila tak žít, jinak bych nebyla ředitelkou, ale nikdy bych nechtěla emancipaci absolutní. Přece jenom by měla zůstat jakási mez, aby žena byla ženou a muž mužem, nejen tělesně, ale především svou úlohou v životě, v partnerském vztahu a v chování.

V čem by měla mít obě pohlaví stejné podmínky a v čem by si ženy měly zachovat určitou výjimečnost?

Hlavně jde o stejné šance, stejný hodnocení schopností a samozřejmě za stejnou práci, za stejné funkční postavení stejné finanční ohodnocení. Ale i to se již začíná zlepšovat. Ženy by si měly zachovat svou přirozenou ženskost, dbát o svůj zevnějšek a uvědomit si svou cenu a nezastupitelnou úlohu matky. Také by měly mít více sebevědomí.

Kdo je pro vás symbolem ženy, která je sebevědomá a emancipovaná, ale zároveň plná ženskosti?

Nevím, nevažovala jsem o tom. Tak třeba vévodkyně Kate, Tereza Maxová, Daniela Peštová a mnoho dalších žen bez zvučných jmen z mého okolí a taky třeba já, proč ne!

Po deseti letech opět sčítání lidu

Český statistický úřad (ČSÚ) zveřejnil detaily blížícího se sčítání lidu.

Asi největší novinkou při tomto sčítání lidu je, že se ho bude možné zúčastnit on-line.

K dispozici ale bude i klasická papírová verze, jako tomu bylo v roce 2001 při posledním sčítání.

Elektronické dotazníky budou podle šéfa ČSÚ Marka Rojíčka k dispozici ještě před sčítáním pomocí papírových dotazníků, a to od 27. března do 9. dubna. Kdo se nepojí elektronicky, bude moci vyplnit papírový formulář, který doručí sčítací komisaři, a to od 17. dubna do 11. května.

Elektronické formuláře je dovoleno vyplnit také za ostatní členy rodiny, například děti, seniory či lidi, kteří neumí

pracovat s počítačem.

Vzhledem k nepříznivé koronavirové situaci v Česku preferuje ČSÚ vyplňování elektronickou cestou.

Do systému elektronických formulářů se uživatel dostane po vyplnění data narození a čísla platného dokladu. Je ale také možnost použít datovou schránku nebo elektronickou identitu, pokud ji mají.

Pokud chcete údaje o sčítání vyplnit klasickou formou, tedy vypsáním papírových archů, je potřeba od 17. 4. do 11. 5. vyplnit listinný formulář. Ten získáte spolu s odpovědní obálkou od sčítacího komisaře, který se dostaví v předem oznámeném termínu a vyčká na váš příchod před vaším domem.

Formulář a obálku si můžete vy-

zvednout také sami na vybraných pobočkách České pošty a krajských správách Českého statistického úřadu. Vyplněný formulář v obálce odevzdáte nejpozději do 11. 5. na poště nebo ho vhodíte do poštovní schránky. Obálka s logem Sčítání 2021 má předtisknutou adresu a její odeslání je zdarma.

Nově budou dotazování odpovídat na méně otázek než před deseti lety. Část dat totiž statistici získají z veřejných registrů.

Vyplnění formuláře by mělo trvat asi 15 minut a on-line verze půjde vyplnit i na mobilu.

Účast ve sčítání je povinná. Pokud někdo odmítne vyplnit formulář nebo v něm bude záměrně lhát, hrozí mu pokuta deset tisíc korun. -vd-